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注意：考試開始鈴(鐘)響前，不可以翻閱試題本  

 

112學年度科技校院四年制與專科學校二年制 

統 一 入 學 測 驗 試 題 本 

農 業 群 

專業科目(一)：生物(B) 

 

 

 

【注 意 事 項】 
 

1.請核對考試科目與報考群(類)別是否相符。 

2.請檢查答案卡(卷)、座位及准考證三者之號碼是否完全相同，如有

不符，請監試人員查明處理。 

3.本試題本共 50 題，每題 2 分，共 100 分，答對給分，答錯不倒扣。試

題本最後一題後面有備註【以下空白】。 

4.本試題本均為單一選擇題，每題都有(A)、(B)、(C)、(D)四個選項，

請選一個最適當答案，在答案卡(卷)同一題號對應方格內，用 2B 鉛筆

塗滿方格，但不超出格外。 

5.有關數值計算的題目，以最接近的答案為準。 

6.本試題本空白處或背面，可做草稿使用。 

7.請在試題本首頁准考證號碼之方格內，填上自己的准考證號碼及姓

名，考完後將「答案卡(卷)」及「試題本」一併繳回。 

 

 

准考證號碼：□□□□□□□□   姓名：＿＿＿＿＿＿＿  

考試開始鈴(鐘)響時，請先填寫准考證號碼及姓名，再翻閱試題本作答。 
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1. 有關生命現象的敘述，下列何者正確？  

 
(A) 人體的呼吸作用是將葡萄糖轉化為水和二氧化碳，並釋出能量供生活所需，屬於新陳

代謝中的同化作用 

 (B) 多細胞生物的生長現象包含細胞體積變大、細胞數目變多或細胞進行分化 

 
(C) 植物的無性生殖，相較於動物的有性生殖而言，可以產生變異較大的後代，有利於在

環境變動的情況下擴大族群 

 
(D) 各種刺激中，人體只會對環境中的物理性刺激 ( 例如光線、溫度 ) 及化學性刺激 ( 例如

化學分子、酸鹼度 ) 產生感應 
ˉ  

2. 有關膽固醇的敘述，下列選項何者正確？ 

① 細胞膜的主要成分，分子具親水端與疏水端 

② 是屬於脂質分子 

③ 分子具有環狀結構，是核酸中含氮鹼基之一 

④ 原核生物細胞壁的主要組成 

⑤ 組成元素有 C、H、O、N、P 

⑥ 可以做為人體合成荷爾蒙的原料之一  

 (A) ① ⑤ (B) ② ⑥ (C) ① ② ④ (D) ② ③ ⑥ 
ˉ  

3. 利用顯微鏡觀察植物表皮細胞特徵，過程中需要製作水埋玻片，以下操作之方法與步驟，

排列順序何者正確？ 

     ① 以鑷子支撐蓋玻片與載玻片呈 45 度斜角，再輕輕往下放 

② 取乾淨載玻片於中央滴一滴清水 

③ 擦乾溢出蓋玻片的清水 

④ 取植物葉片對折後斜向撕開使表皮剝離 

⑤ 用鑷子取下透明表皮置於載玻片上的水滴中展開 

⑥ 將玻片置於載物台  

 (A) ② ④ ⑤ ① ③ ⑥ (B) ② ⑤ ① ③ ④ ⑥ (C) ② ④ ③ ⑤ ① ⑥ (D) ① ② ④ ⑤ ③ ⑥ 
ˉ  

4. 有關木材的敘述，下列何者正確？  

 (A) 木材是維管束形成層向外不斷增生的木質部，其細胞壁含有許多木質素 

 (B) 木材中央通常累積並填充許多代謝物質，導致輸送水分的木質部堵塞，稱為早材 

 (C) 木材外側的顏色較淺，所填充的代謝物質較少，依然具有輸送水分的功能，稱為晚材 

 (D) 在木材的橫切面中看到早材與晚材交替出現的現象，稱為年輪 
ˉ  

5. 地瓜富含營養，有膳食纖維及多種維生素，能促進腸道好菌生成並改善腸道健康；同

時地瓜也有容易繁殖的優點，多數以健壯枝條進行扦插繁殖。有關地瓜特性的敘述，

下列何者正確？  

 (A) 地瓜葉的葉脈呈平行脈，是屬於單子葉植物 

 (B) 地瓜莖會匍匐纏繞，維管束散生在基本組織中 

 (C) 地瓜根分支多為鬚根系，多會膨大儲存養分 

 (D) 地瓜的莖與根都可以進行營養器官無性繁殖 
ˉ  
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6. 有關圖 ( 一 ) 植物，其莖的敘述，下列何者正確？  

 

圖 ( 一 )  

 (A) 維管束放射狀排列在基本組織中 

 (B) 基本組織由厚壁細胞構成，為儲存養分之處 

 (C) 維管束的木質部向內，而韌皮部向外 

 (D) 該植物的莖具有形成層 
ˉ  
7. 在裸子植物與蕨類植物的木質部中，主要透過下列何者進行水分運輸？  

 (A) 管胞 (B) 導管 (C) 篩管 (D) 伴細胞 
ˉ  
8. 有關紫背鴨跖草的蒸散作用，下列敘述何者正確？  

 (A) 是透過上表皮進行 

 (B) 木質部中的水柱能不斷上升，其主要的動力是蒸散作用 

 (C) 由根部所吸收的水分，僅有 5 % 會經由蒸散作用散失 

 (D) 環境溫度高、空氣流通、相對濕度高時會加速蒸散的速率 
ˉ  
9. 真核細胞的細胞週期中，完整的「間期」由下列哪些過程所組成？  

 (A) 細胞分裂期、DNA 複製 (B) 蛋白質合成、細胞生長、DNA 複製 

 (C) 蛋白質合成、細胞生長、細胞分裂期 (D) 細胞生長、蛋白質合成 
ˉ  
10. 下列哪些過程，是動物細胞減數分裂有別於有絲分裂之處？ 

① 聯會     ② 四分體     ③ 同源染色體分離     ④ 姊妹染色體分離 

⑤ DNA 複製一次               ⑥ 核仁和核模消失 ⑦ 一個細胞分裂成兩個細胞  

 (A) ① ③ ④ ⑤ (B) ④ ⑥ ⑦ (C) ① ② ③ (D) ① ③ ④ ⑥ 
ˉ  
11. 醫師開立治療關節炎藥物成分中，最有可能含有下列何種具有抑制發炎效果的激素？  

 (A) 甲狀腺刺激素 (B) 葡萄糖皮質素 (C) 黃體成長激素 (D) 正腎上腺素 
ˉ  
12. 人體的激素有些是製造後就直接釋放，但也有些是製造儲存後再釋出。例如腦垂腺後葉，

可儲存下列何組激素，視需要再釋出？  

 (A) 生長激素，催乳激素 (B) 抗利尿激素，催產素 

 (C) 促性腺素釋素，甲狀腺刺激素 (D) 濾泡刺激素，黃體成長激素 
ˉ  
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13. 下列哪一種營養成分無需經過消化分解，可直接被人體吸收？  

 (A) 乳糖 (B) 中性脂 (C) 木瓜酵素 (D) 維生素 C 
ˉ  

14. 下列哪一種動物的消化方式僅只有「胞內消化」？  

 (A) 海綿 (B) 蚯蚓 (C) 水螅 (D) 人類 
ˉ  

15. 有關健康人體心臟的敘述，下列何者錯誤？  

 
(A) 右心房接近上腔靜脈入口處，有特化神經細胞構成的節律點，會自主發出規律的電訊號

引起心臟收縮 

 (B) 心臟活動所需要的氧氣，主要是由主動脈的分支-冠狀動脈所供應 

 
(C) 心室收縮時，會產生第一心音，因為心房與心室間的房室瓣會關閉，血液衝擊瓣膜

所產生的聲音 

 
(D) 心室舒張時，會產生第二心音，因為心室與動脈間的半月瓣會關閉，血液衝擊瓣膜

所產生的聲音 
ˉ  

16. 有關健康人體泌尿系統的敘述，下列何者正確？  

 (A) 人類所產生的氨在腎臟的作用下，轉換成毒性最弱的尿酸後排出 

 (B) 泌尿系統包含的組織 ( 或腺體或器官 ) 有腎臟、腎上腺、輸精管、膀胱及尿道 

 
(C) 血液中的葡萄糖經由入球小動脈進入腎絲球，再穿透微血管壁進到鮑氏囊腔中，此過程

需要使用能量 

 (D) 進到鮑氏囊腔中的葡萄糖，在腎小管中再吸收回鄰近的微血管，此過程需要使用能量 
ˉ  

17. 有關健康人體呼吸系統的敘述，下列何者正確？  

 (A) 肺臟位於胸腔內，由上百個肺泡組成 

 (B) 肺泡是由多層扁平皮膜細胞組成，其表面密布微血管 

 (C) 氣管中具有環狀 C 型軟骨，用以支撐氣管 

 (D) 肺臟平滑肌的收縮與舒張會改變肺內的壓力，使氣體被排出或灌入肺臟 
ˉ  

18. 有關健康人體對抗病原體的防禦作用，下列敘述何者正確？  

 
(A) 皮膚所分泌的油脂、汗液使皮膚維持弱鹼的環境，以抑制微生物生長，屬於非專一性

屏障 

 (B) 女性的生殖道中有共生細菌能分泌鹽酸，以抑制微生物生長，屬於非專一性屏障 

 
(C) 由淋巴 B 細胞進行的防禦作用稱為細胞免疫；而由淋巴 T 細胞進行的防禦作用則稱為

體液免疫，兩者均屬於專一性屏障 

 
(D) 人類注射減毒疫苗會誘發淋巴 B 細胞及淋巴 T 細胞，各自產生記憶細胞，屬於專一性

屏障 
ˉ  

19. 有關健康人體神經細胞的構造與功能，下列敘述何者正確？  

 
(A) 神經元內可以依靠化學分子及膜電位改變來傳遞訊息，而兩個神經元彼此直接接觸，

靠膜電位改變來傳遞訊息 

 
(B) 神經元間的交接處稱為「細胞突起」，突起後神經元接收到神經傳導物質，產生神經

衝動 

 (C) 神經膠細胞有三種，分別為感覺神經膠細胞、聯絡神經膠細胞及運動神經膠細胞 

 (D) 許旺細胞屬於神經膠細胞，能在神經元軸突上形成髓鞘，加快神經衝動傳導的速率 
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20. 有關健康人體肌肉系統及骨骼系統的敘述，下列何者正確？  

 (A) 橫紋肌皆屬於隨意肌，可以由大腦意識控制肌肉收縮 

 (B) 骨頭與骨頭相接處稱為關節，而脊椎骨間的關節屬於微動關節 

 
(C) 關節外側有肌腱附著，可以固定骨骼的位置；而骨骼肌兩端有韌帶附著在骨骼上以

產生動作 

 
(D) 手舉啞鈴做「上臂向內彎曲」動作時，二頭肌收縮，而三頭肌同時也收縮，共同協助

讓動作更穩定 
ˉ  

21. 有關健康女性生殖系統中黃體的敘述，下列何者正確？  

 (A) 黃體只分泌動情素 (B) 黃體只分泌助孕素 

 (C) 黃體由濾泡發展而來 (D) 黃體內含次級卵母細胞 
ˉ  

22. 下列何者不屬於孕婦體內胎兒快出生的產兆？  

 (A) 胎兒在子宮內的姿勢，轉為頭下腳上 (B) 子宮頸擴張變薄，陰道出現少量落紅 

 (C) 子宮收縮壓破羊膜，使羊水流出 (D) 子宮肌肉開始間歇性強烈收縮 
ˉ  

23. 有關現代生物演化論的敘述，下列何者正確？  

 (A) 個體間的差異，主要是基因突變所造成的結果 

 (B) 當族群大小超過環境負荷時，就會導致族群滅絕 

 (C) 當生物過度繁殖使食物不足時，同種個體間為了生存會競爭交配權 

 (D) 具有能應付環境壓力的性狀者，才容易生存並能繁衍子代 
ˉ  

24. 我們可以利用 iNaturalist 應用程式，對校園或環境的生物進行標記或是辨識。若發現下列

何種稀有生物，應避免註明精確地點，以免遭有心人士得到位置訊息後，造成特定生物

的消失？  

 (A) 臺灣獼猴 (B) 埃及聖䴉 (C) 石虎 (D) 小花蔓澤蘭 
ˉ  

25. 引起下列疾病的病原體，有幾種屬於細菌？ 

① 梅毒 ② 肺結核 ③ 日本腦炎 ④ 胃潰瘍 ⑤ 瘧疾 ⑥ 香港腳 ⑦ 炭疽病 ⑧ 水痘  

 (A) 3 種 (B) 4 種 (C) 5 種 (D) 6 種 
ˉ  

26. 有關大腸桿菌 ( Escherichia coli ) 的敘述，下列何者錯誤？  

 (A) 其學名中的 Escherichia為屬名，是名詞 

 (B) 利用二分裂法繁殖，屬於無性生殖 

 (C) 兩個細菌間可以進行基因交換 

 (D) 其細胞壁的成分及營養方式皆與藍綠菌不同 
ˉ  

27. 一般而言，下列何者的大小，最接近 1 微米 ( μ m ) ？  

 (A) 大腸桿菌 (B) 人類的紅血球 (C) 石花菜 (D) 流行感冒病毒 
ˉ  

28. 海參是餐館經常用來入菜的食材，在分類上與下列何者的親緣關係最接近？  

 (A) 海葵 (B) 鮑魚 (C) 魟 (D) 海膽 
ˉ  

29. 下列生物中，哪個選項內其兩者的細胞壁組成不同？  

 (A) 水晶蘭、土馬騌 (B) 茯苓、青黴菌 

 (C) 乳酸菌、肺炎雙球菌 (D) 黏菌、根瘤菌 
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30. 有關所列物種，下列敘述何者正確？ 

① 水蜜桃 ② 一葉蘭 ③ 青黴菌 ④ 地錢 ⑤ 山蘇 ⑥ 蘇鐵 ⑦ 玉米 ⑧ 木耳 ⑨ 藍綠菌 

 (A) 具有維管束的共有 4 種 (B) 可以用孢子繁殖的共有 3 種 

 (C) 可以用異營方式維生的共有 2 種 (D) 可以用種子繁殖的共有 5 種 
ˉ  

31. 有關藻礁的敘述，下列何者錯誤？  

 (A) 可以將海水中的游離鈣變成沉積的碳酸鈣 

 (B) 在桃園沿海主要是無節珊瑚藻造礁 

 (C) 珊瑚礁是動物造礁，藻礁與珊瑚礁不會發生在同一處 

 (D) 與紅樹林一樣，可以增加潮間帶生物的棲息地 
ˉ  

32. 鮪魚味美，有人稱其為「海底雞」，下列何者在分類上的親緣關係與其最遠？  

 (A) 山椒魚 (B) 鯨鯊 (C) 吳郭魚 (D) 沙丁魚 
ˉ  

33. 有關所列生物，下列敘述何者正確？ 

① 石虎 ② 帝雉 ③ 鱷魚 ④ 海星 ⑤ 海葵 ⑥ 蝸牛 ⑦ 蜉蝣 ⑧ 珊瑚 ⑨ 海豚 

 (A) 共有 4 種屬於後口動物 (B) 共有 5 種具有脊椎 

 (C) 共有 2 種屬於刺絲胞動物 (D) 共有 2 種具有幾丁質的外殼 
ˉ  

34. 下列哪一個實驗結果，證實了「基因位在染色體上」？  

 (A) 洒吞 ( Walter S . Sutton ) 提出染色體遺傳學說 

 (B) 摩根 ( Thomas Morgan ) 提出性聯遺傳的概念 

 (C) 赫希 ( Alfred Hershey ) 與闕思 ( Martha Chase ) 提出 DNA 為遺傳訊息 

 (D) 華生 ( James Watson ) 與克里克 ( Francis Crick ) 提出 DNA 雙股螺旋結構 
ˉ  

35. 人類的雙胞胎有兩種，其中同卵雙胞胎是來自於同一個受精卵，異卵雙胞胎則分別來自

不同的受精卵。假設人類眼睛虹膜顏色棕眼 ( B ) 對藍眼 ( b ) 為顯性，現有一對棕眼夫婦

生下雙胞胎，其中一位小孩為藍眼，則下列敘述何者正確？  

 (A) 若為異卵雙胞胎，另一小孩棕眼機率為 0.75 

 (B) 若為同卵雙胞胎，另一小孩藍眼機率為 0.75 

 (C) 若為異卵雙胞胎，另一小孩藍眼機率為 0.5 

 (D) 若為同卵雙胞胎，另一小孩棕眼機率為 0.5 
ˉ  

36. 有關人類 ABO 與 Rh 血型，取紅血球輸血的過程，下列敘述何者正確？  

 (A) O 型 Rh 陰性輸血給 AB 型 Rh 陽性，第一次輸血不會發生溶血現象，但第二次會 

 (B) O 型 Rh 陰性輸血給 A 型 Rh 陽性，第一次與第二次輸血都不會發生溶血現象 

 (C) O 型 Rh 陽性輸血給 O 型 Rh 陰性，第一次輸血就會發生溶血現象 

 (D) AB 型 Rh 陽性輸血給 B 型 Rh 陰性，第一次輸血不會發生溶血現象，但第二次會 
ˉ  

37. 在「DNA 的粗萃取」探究活動中，若使用新鮮鳳梨當材料，省略下列哪一項材料，對

萃取出鳳梨 DNA 的影響最小？  

 (A) 洗碗精 (B) 嫩精 (C) 95 % 冰酒精 (D) 5 M 飽和食鹽水 
ˉ  
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38. 氮是生物體內蛋白質與 DNA 分子中重要的組成元素，有關地球上的氮循環敘述，下列

何者正確？  

 (A) 在自然環境中，氮以氣體分子存在，多數生物可直接利用 

 (B) 脫氮細菌可以將氮氣轉換成氨，溶於水後成為銨鹽 

 (C) 亞硝化菌與硝化菌能將銨鹽轉換成硝酸鹽，作為植物的氮源 

 (D) 硝酸鹽可以經由固氮細菌再轉換成氮氣分子，完成氮循環 
ˉ  
39. 某食物鏈為草 → 兔子→ 山貓 → 狼 → 老虎時，依照能量流轉的十分之一  ( Q  10 ) 定律，

一塊老虎肉需要多少倍草的能量才能轉換出來？  

 (A) 10 倍 (B) 100 倍 (C) 1,000 倍 (D) 10,000 倍 
ˉ  
40. 人類進行工程時，會考慮環境生物生存習性而施加構造或改變，是為生態工法的概念。

下列何者不屬於生態工法？  

 (A) 河川中、上游的魚梯 (B) 停車場的可透水鋪面 

 (C) 溪流兩旁的生態廊道 (D) 中央山脈的保育廊道 
ˉ  
41. 下列何者屬於生物間交互作用中的共生關係？  

 (A) 山蘇依附在其他植物上生長 (B) 狗與其身上的心絲蟲 

 (C) 菟絲子依附在蟛蜞菊上生長 (D) 金龜子與鍬形蟲吸食相同樹枝的汁液 
ˉ  
42. 利用小錦鯉、水生植物 ( 例如銅錢草 ) 、蝦 ( 例如黑殼蝦 ) 及螺飼養於有打氣幫浦的飼養箱，

進行生態系統的建置與觀察的探究活動。下列敘述何者正確？  

 (A) 大量地增加小錦鯉的數量，可以讓飼養箱內的生態系統趨於更穩定 

 (B) 將飼養箱放置在沒有光照的櫃子中，可以讓飼養箱內的生態系統趨於更穩定 

 
(C) 每次改變一個操作變因 ( 使用不同的水源，例如礦泉水、自來水等 ) ，可以判斷哪些

因素會影響小錦鯉的生存 

 
(D) 每次改變操作變因後的觀察時間不用太久，大約 6 小時後就可以進行小錦鯉生存的

紀錄，然後再更換另一個操作變因，再接著繼續進行實驗 
ˉ  
43. 有關 RNA 干擾 ( RNAi ) 技術的敘述，下列何者正確？  

 (A) 為一種基因編輯技術 (B) 可以使目標 DNA 產生重組 

 (C) 作用在轉錄階段使基因靜默 (D) 以雙股 RNA 廣泛抑制基因表現 
ˉ  
44. 現代生物技術包含 DNA 操作與細胞操作，針對細胞操作的部分，下列敘述何者正確？  

 (A) iPS 細胞與卵母細胞融合後，可誘發成多功能幹細胞 

 (B) 注射 M 蛋白質到兔子體內，會使兔子 T 細胞製造出對應 M 蛋白質的抗體 

 (C) 多株抗體因可辨認並結合抗原不同部位，故為目前治療癌症標靶藥抗體的主流 

 (D) 利用體細胞核轉置技術所產製的複製豬，不僅可保種，也可提供同種間的器官移植 
ˉ  
45. 將重組目標 DNA 導入到宿主細胞的方式，下列敘述何者正確？  

 (A) 大腸桿菌通常使用基因編輯技術 (B) 植物細胞通常使用熱休克方式 

 (C) 動物細胞通常使用病毒載體轉入方式 (D) 農桿菌通常使用基因槍技術 
ˉ  
46. 下列選項中，通常使用在載體上，以驗證基因轉殖是否成功的標記基因有哪些？ 

① 抗凝血酶基因  ② 抗藥性基因  ③ 螢光酶基因  ④ 抗氧化劑  ⑤ 抗利尿激素 

 (A) ② ③ (B) ① ② (C) ① ④ (D) ② ⑤ 
ˉ  
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47. 近年來由於地球極端氣候變遷，導致臺灣全年降雨時間過於集中，這對哪種發電系統

供電穩定的影響最大？ 

 (A) 核能發電 (B) 風力發電 (C) 天然氣發電 (D) 水力發電 
ˉ  
48. 由於地球人口持續增加，但資源有限，需減少各式不可再生資源的使用，下列何種作法

符合此原則？  

 (A) 減少石油使用，改用頁岩油 (B) 砍掉森林，改種植棕櫚樹提煉棕櫚油 

 (C) 垃圾分類回收金屬，再重新利用 (D) 減少燃煤電廠，改用天然氣發電 
ˉ  
ˉ  

▲閱讀下文，回答第 49-50題  

 豌豆性狀中，高莖(T)對矮莖(t)為顯性；種子飽滿(R)對皺縮(r)為顯性；種子黃色(Y)對

綠色(y)為顯性，當親代為 TTRrYy ×  TtrrYy 進行雜交後，若只觀察上述三種性狀，依

孟德爾遺傳理論，回答下列問題：  
ˉ  
49. 子代有幾種基因型？  

 (A) 6 (B) 8 (C) 12 (D) 27 
ˉ  
50. 子代有幾種外表型？  

 (A) 4 (B) 6 (C) 8 (D) 9 
ˉ  
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